



Το αυστηρό πρόγραμμα προσαρμογής, σύμφωνα με τη μελέτη του ΚΕΠΕ, οδήγησε σε μια οικονομία περισσότερο ισορροπημένη και ανταγωνιστική για προσέλκυση επενδύσεων. Τα αδύνατα σημεία της χώρας, όμως, συνεχίζουν να είναι το υψηλό δημόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ, το υψηλό ποσοστό ανεργίας, καθώς και η υψηλή ρυθμιζόμενη αγορά, ενώ ιδιαίτερη έμφαση θα πρέπει να δοθεί στην ενίσχυση της μακροχρόνιας ανάπτυξης. Από την άλλη πλευρά, τονίζεται πως εντοπίζονται προβληματικοί παράγοντες σε σχέση με την πρόσβαση στη χρηματοδότηση, την αποτελεσματική γραφειοκρατία, τη φορολογική μεταρρύθμιση και το ύψος των φόρων, την υποθέτηση ξένων επενδύσεων, την υποθέτηση καινοτόμων εφαρμογών, τη διαφθορά, που συμπληρώνονται από το υψηλό δημόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ, το υψηλό ποσοστό ανεργίας καθώς και την υψηλή ρυθμιζόμενη αγορά.

**[ΚΕΠΕ]** Σε ποιους τομείς προσκρούει η επιχειρηματικότητα στη χώρα μας - Μεγάλο πρόβλημα η ελληνική χρηματοδότηση

# Υστερεί η Ελλάδα στην ανταγωνιστικότητα

Υστερήσει η Ελλάδα στον τομέα της ανταγωνιστικότητας, παρά την πρόοδο που έχει σημειωθεί τελευταία, διαπιστώνει μελέτη του ΚΕΠΕ, με την Ελλάδα να βρίσκεται στις τελευταίες θέσεις των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Βασικοί τομείς στους οποίους εξακολουθεί να υστερεί το ελληνικό πλαίσιο ανταγωνιστικότητας είναι η πρόσβαση στη χρηματοδότηση, η αποτελεσματική γραφειοκρατία, η φορολογική μεταρρύθμιση και το ύψος των φόρων και η διαφθορά, που αποτρέπουν επενδύσεις. Οι επισημάνσεις αυτές επιβεβαιώνονται στην πρόξη, με την απουσία επενδύσεων στην ελληνική οικονομία και την επενδυτική δαπάνη να βρίσκεται στα χαμηλότερα επίπεδα των τελευταίων δέκα ετών. Στη μελέτη του ΚΕΠΕ το θέμα της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας προηγείται με την αναφορά σε εκθέσεις διεθνών οργανισμών.

## Το WEF

Σύμφωνα με την έκθεση του World Economic Forum (WEF) του 2014, η Ελλάδα συμπεριλαμβάνεται μεταξύ των χωρών που διανύουν το τρίτο στάδιο ανάπτυξης, δηλαδή είναι εντάσεις καινοτομίας. Αυτό σημαίνει ότι το επίπεδο διαβίωσης είναι υψηλό και οι επιχειρήσεις θα πρέπει να ανταγωνίζονται με νέα, καινοτόμα προϊόντα και υπηρεσίες μέσω νέων τεχνολογιών και επιχειρηματικών μοντέλων. Παρ' όλα αυτά, σημειώνεται, η Ελλάδα λαμβάνει μια από τις χαμηλότερες βαθμολογίες μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών. Η χώρα μας καταγράφει βελτίωση σε έναν αριθμό πυλώνων όπως οι υποδομές, η αποδοτικότητα της αγοράς των αγαθών με την ενίσχυση του ανταγωνισμού, η αγορά εργασίας, η οποία έχει γίνει πιο ευέλικτη και το μακροοικονομικό περιβάλλον με μικρή μείωση στο έλλειμμα του προϋπολογισμού παρ' όλα τα υψηλά επίπεδα του δημοσίου χρέους, υποδηλώνοντας ότι οι μεταρρυθμίσεις έχουν αρχίσει να αποδίδουν. Παρ' όλα αυτά χρειάζεται περισσότερη προσπάθεια.

Οι πιο προβληματικοί παράγοντες που εντοπίζονται στην ελληνική οικονομία είναι η πρόσβαση στη χρηματοδότηση, η αποτελεσματική γραφειοκρατία, η φορολογική μεταρρύθμιση και το ύψος των φόρων και η διαφθορά. Από την άλλη πλευ-

ρά, στα δυνατά σημεία της χώρας μας συγκαταλέγεται ένα καλά εκπαιδευμένο εργατικό δυναμικό. Η Ελλάδα μπορεί να βελτιώσει την ανταγωνιστικότητά της τα επόμενα έτη, εστιάζοντας στην ενίσχυση της μακροχρόνιας ανάπτυξης και ιδιαίτερα στην ενίσχυση της καινοτομίας μέσω της βελτίωσης της ποιότητας του εκπαιδευτικού συστήματος και των υψηλότερων επενδύσεων για Ε&Α.

Η Ελλάδα κατατάσσεται ως προς το συνολικό δείκτη Global Competitiveness Index (GCI) στην 81η θέση μεταξύ 144 χωρών, σύμφωνα με την έκθεση του 2014-2015, έναντι της 91ης θέσης μεταξύ 148 χωρών το 2013-2014 και της 71ης θέσης μεταξύ 133 χωρών το 2009-2010.

Η θέση της χώρας μας στην κατάταξη βελτιώθηκε κατά 15 θέσεις τα τελευταία δύο έτη, η βοήθολογία της όμως σημείωσε μι-

κρή άνοδο (0,1 μονάδες) συγκριτικά με την προηγούμενη περίοδο και παραμένει σταθερή συγκριτικά με την περίοδο 2009-2010. Σε ό,τι αφορά τους επιμέρους πυλώνες ανταγωνιστικότητας, την περίοδο 2014-2015 συγκριτικά με το 2013-2014 κέρδισε 12 θέσεις (76η έναντι 88η) ως προς τις βασικές προτιποθέσεις, 2 θέσεις ως προς τους ενισχυτές αποδοτικότητας (65η έναντι 67η) και 7 θέσεις ως προς τους παρά-

γοντες καινοτομίας (74η έναντι 81η). Συγκριτικά όμως με την κατάσταση που καταγράφηκε την περίοδο 2009-2010, υποχώρησε 20 θέσεις ως προς τις βασικές προτιποθέσεις, 8 θέσεις ως προς τους ενισχυτές αποδοτικότητας και 8 θέσεις ως προς τους παράγοντες καινοτομίας.

## Οι αριθμοί

Πιο αναλυτικά, σύμφωνα με τα συμπεράσματα της έκθεσης 2014-15, η χαμηλή θέση κατάταξης συγκριτικά με τις υπόλοιπες χώρες οφείλεται στη μειωμένη βαθμολογία σε ό,τι αφορά: (α) στο μακροοικονομικό περιβάλλον (135η θέση) λόγω του υψηλού δημοσιονομικού χρέους και των επιπτώσεων της οικονομικής κρίσης, (β) στους θεσμούς (85η θέση) λόγω της έκτασης της κυβερνητικής μεταρρύθμισης, (γ) στην αποτελεσματικότητα των χρηματοοικονομικών αγορών (130η θέση), η οποία περιορίζεται από τη μειωμένη εμπιστοσύνη των επενδυτών, (δ) στην αποτελεσματικότητα της αγοράς εργασίας (118η θέση) η οποία συνεχίζει να περιορίζει τις δυνατότητες εξόδου από την κρίση παρ' όλα τη μικρή βελτίωση συγκριτικά με το προηγούμενο έτος, (ε) στην αποτελεσματικότητα της αγοράς αγαθών (85η θέση) λόγω της συμπεριφοράς της υψηλής φορολογίας ως αντικινήτρου στους επενδυτές και του υψηλού κόστους της αγροτικής πολιτικής, (στ) στη μειωμένη πρόθεση του κράτους για τη δημιουργία επιχειρηματικών σχηματισμών (125η θέση) και (ζ) στο μικρό ποσοστό επενδύσεων των επιχειρήσεων σε Ε&Α (114η).

Από την άλλη πλευρά, η Ελλάδα κατατάσσεται σε υψηλές θέσεις σε ό,τι αφορά: τη διαθεσιμότητα του επιστημονικού προσωπικού (4η), τους εμπορικούς δασμούς (5η), το ποσοστό εγγεγραμμένων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση (1η) και το ποσοστό εγγεγραμμένων στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση (9η).

Συμπερασματικά το ΚΕΠΕ αναφέρει πως η ανάλυση των δεικτών ανταγωνιστικότητας καταδεικνύει ότι η κατάσταση στην Ελλάδα συνεχίζει να βελτώνεται. Θετικές εξελίξεις σημειώθηκαν στο θεσμικό περιβάλλον, στην αγορά εργασίας, στην τεχνολογική ετοιμότητα, στη δημοσιονομική σταθερότητα και την προσαρμοστικότητα στους χρηματοοικονομικούς κραδασμούς. [SID:9122492]

## Πολιτική αβεβαιότητα

▼ Στην παρούσα συγκυρία, όπου η ελληνική οικονομία βρίσκεται σε κρίσιμη καμπή, με τη χειρότερη φάση της κρίσης να έχει ξεπεραστεί, απαιτείται ολοκληρωμένος σχεδιασμός για τη μελλοντική πορεία της ελληνικής οικονομίας, ενώ η ασυμφωνία και η άδυνατη του κλίματος ενισχύουν την αβεβαιότητα, επισημαίνει το ΚΕΠΕ στη μηνιαία έκθεσή του.

Η γενικευμένη αβεβαιότητα που συνδέεται με τις πολιτικές εξελίξεις και αντικατοπτρίζεται στους πρόδρομους δείκτες της οικονομίας, όπως τα επίπεδα των ελληνικών ομολόγων και ο δείκτης του ελληνικού χρηματιστηρίου, δημιουργεί προβληματισμό για την εξέλιξη των μακροοικονομικών δεικτών, αλλά και της πορείας των μεταρρυθμίσεων που απαιτούνται για την ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας.

Θεωρεί επίσης πως στην παρούσα συγκυρία κρίνεται αναγκαίο το πολιτικό σύστημα να συμφωνήσει ή τουλάχιστον να συγκλίνεται σε δέσμη πολιτικών για θεμελιώδη ζητήματα, όπως το παραγωγικό πρότυπο της χώρας, την ύπαρξη ολοκληρωμένου σχεδιασμού για την τόνωση των επενδύσεων και των εξαγωγών, την υποθέτηση διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων για την αποτελεσματική λειτουργία της δημόσιας διοίκησης και των ανεξάρτητων θεσμών, τη διαχείριση των δημοσίων οικονομικών για τη διασφάλιση της δημοσιονομικής σταθερότητας και τη δικαιότερη κατανομή των πόρων, με στόχο την ανακούφιση των ασθενέστερων στρωμάτων που επλήγησαν περισσότερο από την κρίση, ώστε να διασφαλιστεί η κοινωνική συνοχή.